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Sequence Diagrami (Diagrami i Sekuencés)

Diagrami i sekuencés e tregon ndérveprimin e objekteve té arranzhuara
(rregulluara) né sekuencé té kohés. Ai paraget objektet dhe klasat e pérfshira né
skenar dhe sekuencén e mesazheve té kémbyera ndérmjet objekteve, té cilat

nevojiten pér ta kryer funksionin e skenarit.

e Ato jané té modeluara me klasa dhe vija-té-jetés (lifelines)
e Shigjetat né njé kahje — modelojné mesazhet gé kalojné né ndonjé kohé,
gjaté jetés sé objektit.

[Condition] message name (method call)

e Kondita mund té asocohet me bartjen e mesazhit:
e Ylli (x) para emrit té mesazhit tregon pérséritje; gé do té thoté se mesazhi do

té dérgohet né ményré té pérséritshme.



e Simboli né vijim e modelon mesazhin nga objekti te vet objekti 5

e Simboli né vijim e modelon situatén kthyese <«—

Né pérgjithési, kthimet e mesazheve nuk pérfshihen pér shkak té thjeshtimit. Mée
miré éshté té pérfshihen kur konsideroni se ato jané té nevojshme pér ta sqaruar
komunikimin ndérmjet objekteve.

Sequence diagrami mund té derivohet nga skenarét gé pérshkruajné komunikimin

ndérmjet objekteve té klasé diagramit.

Per ta krijuar sequence diagramin:
1. Pérshkruaj skenarin e ndérveprimit ndérmjet dy ose mé shumé objekteve.
2. Vizato lifeline (vijeén e jetés) pér secilin objekt.

3. Secilén kérkesé nga objekti A te objekti B, modelojeni me shigjeté dalése.



4. Nése kthimi i mesazhit eéshté esencial gé njé mesazh tjetér té€ vazhdoje, atéheré
kthimi  duhet té modelohet né meényre eksplicite me shigieté — apo té
zévendésohet me kondité né mesazhin g€ varet nga ai. Figurat 1 dhe 2 paragesin
diagrame té pérgjithésuara té sekuencés.

5. Modeloni pérséritjen sic éshté pérshkruar mé herét.

Figura 1 paraget sekuencé diagramin ku mesazhi m2 nuk mund té vazhdojé para
se té ndodhé rl, prandaj e modelon situatén ku mesazhi m2 varet nga rl. Njé
metodé tjetér pér ta paraqitur kété varshmeéri éshté paraqgitur né figurén 2, ku né
vend se té paragiten tri shigjeta ndérmjet dy objekteve 1 dhe 2, mund ti
paragesim dy shigjeta me kondité né shigjetén e dyte.

Figura 3 paraget sekuencé diagramin pér sistemin e inventarit té librarisé. Ky
diagram i sekuencés e paraget téré procesin e porositjes sé librit né librari. Ai i ka

tri objekte: konsumatorin, librariné dhe librin.



Konsumatori e porosit librin e kérkuar nga libraria. Libraria e gjen ate ne
databazén e librave. Nése libri éshté gjetur, ¢cmimi i kthehte konsumatorit, i cili do
té paguajé pér ate dhe do ta marré librin nga libraria.

Gjaté blerjes sé aplikacionit pér proné, sistemi do té paragesé marréveshjen e
blerjes te konsumatori. Konsumatori do ta japé numrin e kredi kartelés sé tij té
cilin sistemi i specializuar Money Handling do ta bé&jé valid. Pastaj sistemi do ti
vendosé informatat e konsumatorit né databazén e vet, do ta shtojé até si

konsumator té ri, dhe do ti sigurojé konsumatorit proné té re.



Obiject 1 Object 2 Object 1 Object 2

m1 m1
r1 T m2 [result from r1 =true] _

Figura 1: Sequence Diagrami 1 Figura 2: Sequence Diagrami 2
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Figura 3: Sequence diagrami
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Neé kéeté shembull ekzistojné katér objekte: Konsumatori, Sistemi, Databaza dhe
Mbikeéqyrja e Parave (Money Handling).

Sa heré gé konsumatori déshiron té blejé proné, ai duhet ti pranojé kushtet e
marréveshjes té paraqitura nga sistemi. Pastaj ai duhet ta dorézojé numrin e kredi
kartelés tek nénsistemi pér mbikéqyrjen e parave. Né rast se numri eéshté fals ai
duhet t'a dorézojé pérséri informatén deri sa numri i kredi kartelés té jeté i
vlefshém. Pas késaj, sistemi do ti nxjerré informatat pér konsumatorin nga
databaza, do ti pérditésojé informatat dhe do ta shenjojé pronén e zgjedhur nga

konsumatori si té shitur. Dhe né fund konsumatori e ka bleré pronén.
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Figura 4. Sequence diagrami pér blerjen e pronés
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Po e krijojmé Diagramin Sekuencial pér “Menaxhimi i informatave té drejtimit”

Perdoruesi Administrat, i drejtimit Drejtimi Lenda Tutori
Menaxho Drejtimin ﬂ
] »
Krijo Drejtimin
ID e Dreitimit
Kriio lenden
ID e lendes
Cakto Tutorin per drejtim ’E

Figura 5: Diagrami sekuencial pér Menaxhimin e informatave té drejtimit
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Nw kwtw diagram | kemi 5 objekte: Perdoruesin, Administratorin e drejtimit,
Drejtimin, Lenden dhe Tutorin. Vijat vertikale jané vijat e jetés (lifeline), dhe poashtu
jané pérdorur mesazhe dhe mesazhe té kthyera. Né kété diagram éshté krijuar

drejtimi, lenda dhe éshté caktuar Tutori pér drejtim.

11



Caller Phone Recipient
| Picks up Hi i
Dial tone ;
'E: ___________________ I
Dial - Ring |
Ring notification
e Picks up
{ __________________
Hello Hello
€ € ————————

Figura 6: Sequence diagrami pér thirrjen telefonike
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Né kété sequence diagram mund té shihet se jané tri objekte: Personi gé thirré,
Telefoni dhe Personi gé e pranon thirrjen. Dhe métutje komunikimi éshté realizuar
me mesazhe dhe me mesazhe qé kthehen, kurse vijat vertikale paragesin lifeline

(vijat e jetés).
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